

## Еще раз о бездомных в Питере | One more time on homeless in Saint Petersburg

Auteur: Влада Гасникова , [Санкт-Петербург](#) , 27.06.2013.



Они тоже - петербуржцы (© Nochlezhka)

За недавней публикацией интервью с [Пьером Жаккардом](#), основателем швейцарской «Ночлежки», последовал комментарий, потребовавший, в свою очередь, аргументированного ответа. Такой ответ был получен, прямо из Санкт-Петербурга. Мы решили опубликовать его как самостоятельную статью.

| The recent interview with Pierre Jaccard, the founder of the «Nochlezhka Suisse Solidaire», provoked a commentary that requires a well-reasoned reply. It was received from Saint-

Petersburg, and we decided to publish it as a separate article.  
One more time on homeless in Saint Petersburg

Здравствуйте, Lika-Li!

Меня зовут Влада Гасникова, я специалист по связям с общественностью «Ночлежки».

Ваш комментарий не отражает действительности, в которой пребывают бездомные люди в России вообще и в Петербурге в частности.

Во-первых, по подсчетам наших социальных работников число бездомных жителей Петербурга составляет 60-70 тысяч человек. Точно число этих людей сложно подсчитать, потому что они не отмечаются в органах статистики и не ночуют все время в одном и том же месте. Официально людей в статусе БОМЖ (лицо без определенного места жительства) в Петербурге не более 3 000, но это те люди, которые смогли встать на учет в Городской пункт учета лиц без определенного места жительства. Сделать это может вовсе не каждый житель улицы: чтобы встать на учет, необходимо собрать целый пакет документов и справок в различных инстанциях, что непросто и для человека, живущего дома. По словам людей, которые приходят за помощью в «Ночлежку», это процесс растягивается на месяцы, а порой и на годы.



Во-вторых, по данным организации «Петербургские родители», до 85% выпускников детских домов и других сиротских учреждений становятся бездомными. Часто дети не получают от государства жилья по достижении совершеннолетия – и оказываются на улице. Нередко, даже получив свой угол, выпускники детдомов теряют его: подростки, судьбой которых никто не озабочен, часто попадают в дурные компании, которые обманом лишают их жилья. Бывает и так, что, оказавшись во взрослой жизни, подросток начинает употреблять алкоголь или наркотики и остается без жилья по понятным причинам. Проблема заключается в том, что российское общество охотно помогает детям, не имеющим родителей, но как только эти же дети достигают 18 лет, люди уже не хотят помогать им – они считаются взрослыми, которые сами способны позаботиться о себе. Однако психологические травмы, связанные с семейной ситуацией, с жизнью в детском доме, с избыточным вниманием волонтеров

и жертвователей, которое сменяется полным равнодушием общества, явно не делают выпускников детских домов людьми, которые в 18 лет способны принимать серьезные решения и отвечать за собственную жизнь.

Насчет оказания экстренной медицинской помощи лицам, не имеющим документов, регистрации и страхового полиса. По закону, действительно, каждому человеку должна быть оказана скорая медпомощь, независимо от наличия документов. Однако на практике, которая в России очень часто отличается от того, что прописано в законах, именно бездомные люди чаще всего становятся жертвами отказов в госпитализации, в лечении в том медучреждении, куда их привозит скорая помощь. Сейчас в Петербурге, в том числе, благодаря работе «Ночлежки», все больше бездомных людей узнает о своих правах на медпомощь и получает свои полисы обязательного медицинского страхования, однако в глобальном смысле проблема еще не решена. По-прежнему многие бездомные не знают о том, что положено им по закону, а медперсонал нередко отказывает лицам без документов в помощи.



Вы не знаете свои права и по поводу того, что восстановить документы так просто. У многих людей, которые живут в [нашем приюте](#), даже при помощи наших социальных работников повторное получение документов заняло и занимает не один год. Причиной тому как сложные ситуации, в которые попали люди, так и пассивность государственных органов. Например, человек, который остался без документов, телефона, денег и знакомых в большом городе, куда он только что приехал на заработки (именно такие люди часто становятся жертвами грабителей прямо на вокзалах), не имеет средств для оплаты госпошлины и печати фотографий на паспорт. Это только единичный пример того, с какими сложностями может столкнуться человек, которому некуда идти в случае беды.

Мы не спорим – среди бездомных людей немало пьющих и опустившихся, однако нередко человек начинает пить, уже оказавшись на улице. От безысходности, от непонимания, куда обратиться за помощью, от растерянности после предательства родных, обмана мошенников, принудительного выселения, бегства из родной страны по тем или иным причинам...

Как показывают данные анкетирования, которое регулярно проводят наши соцработники, средний возраст бездомных – 40 лет, более 70% из них мужчины. 96%

бездомных являются гражданами Рос



сийской Федерации.

Образовательный уровень бездомных соответствует показателю, характерному для всего российского общества: 12% опрошенных имеют высшее или неполное высшее образование, 44% – среднее, 16% – среднее профессиональное, 14% – неоконченное среднее, 5% - начальное, 9% - без образования.

Среди бездомных людей такой же процент открытых и закрытых людей, людей с хорошим чувством юмора и очень серьезных, добрых и злых, благодарных и эгоистичных, оптимистов и пессимистов. Точно такие же люди, как каждый из нас. Разница только в том, что у нас есть дом, а у них нет.

Пьер Жаккар – человек, который многое делает для петербургских бездомных, рассказывая в Европе о масштабах проблемы бездомности в России и, в частности, в нашем городе. Этот человек – настоящий друг «Ночлежки», который по-настоящему помогает нам в каждодневной работе, уже профессионально разбираясь в нюансах проблемы.

Вся информация о работе нашей организации и проблеме бездомности есть на [нашем сайте](#). Если Вы захотите что-то обсудить, буду рада.

От редакции: Фотографии, предоставленные «Ночлежкой», публикуются с согласия изображенных на них людей.

[алкоголь](#)

[высшее образование в швейцарии](#)

Статьи по теме

[Пьер Жаккар: «Мной движет абсурдность ситуации в России»](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/politique/eshche-raz-o-bezdomnyh-v-pitere>